

梦想就在前方

文/王郁



载着满腔的热情，启动飞扬的思维，摒弃平庸的惰性，尽心尽力地描摹美好的未来，此时，你会发现，梦想其实离自己并不遥远，它像一位久违的挚友，在不远处舞动双臂，为你的拼搏和执著呐喊助威。

生命的长度毕竟有限，苦多乐少，这便是人生。身处逆境时，每个人都要学会去抗争，驱除压抑与烦躁，最终战胜寂寞与严寒。因此，拥有坚强的意志，确立明确的梦想和追求，就显得格外重要，它能为我们在这迷途中燃起希望的火把、擎起指路的战旗。

人活在这个世界上，不能太世俗、太功利，因为人生的道路上，除了吃喝穿戴的物质享受，还有许多精神层面的东西，譬如对梦想的规划与追求。很多时候，对精神的追求远比物质上的享受更深刻、更有意义。不论身处何境地，怀揣一份“梦想就在前方”的信念，就如同在心灵的沃土上种下一

粒灵异的种子，它能让人进入参透得失的智慧境界。

梦想的实现，靠的不是消极的等待、缥缈的观望，而是脚踏实地，一步一个脚印的实干与奋斗。这个过程通常是漫长的、艰辛的，要经过风霜雨雪的历练。当重重困难横亘在眼前，你感到前面的路实在难以走下去，只要你咬紧牙关，拨开迷雾的阻挠，硬着头皮往前行，坚持坚持再坚持，成功的微笑和欣慰的潇洒一定会属于自己。

没有梦想的人生，注定是残缺、黯淡的，每个人的梦都具有唯一性。很多时候，由于你的梦想太超前，旁人对此不甚理解，从而产生贬谪、讥讽甚至非议。这种境遇很正常，你无需愤慨、切莫灰心，要知道，敢于实现梦想本身就是一种壮举，它彰显着积极向上的正能量，那些外在的干扰又何必去在意呢？

只有尊重生命的人，才会将实现梦想作为人生的目标；只有意志坚定的人，才能为了梦想的实现孜孜以求、奋力拼搏。正因为有强大的精神动力作支撑，真正的追梦者无不坚信：梦想就在前方。

不要怀疑，梦想通常会在不经意间，来到追梦人的身边，给他带来一个意外的惊喜。当梦想成为现实，回首自己走过的路、淌过的汗、流过的泪，掌声与喝彩都显得苍白，最重要的，是体悟梦想所蕴含的人生哲理。

梦想就在前方，请加快你前行的步伐！

心有所“鼠”，回家过年

文/王霞

这一阵子，很多外地工作的朋友们，加入了各种抢票的行列，同时筹备各种回家的准备。春节啊，是过大年，这可是一年中最重要的日子。无论这一年人在何方，过得怎样，到了年底，总是要想尽办法赶回故乡，和一家人团聚。有句话说：有钱没钱，回家过年。一家团圆圆过大年，是我们中国人刻在骨子里的情结。这已经是中国几千年的传统了。

小时候，我最喜欢过年。不仅仅是因为过年有新衣，有美食，还因为在三线工作的哥哥姐姐都会回来。他们每年有一个月的探亲假，都留着回家过年。不要说腊月里，就是一整年，父母都在为哥哥姐姐回家过年做准备。比如哥哥爱吃扁豆，新鲜的留不住。夏秋时节，母亲就晒了扁豆干，春节时他们回来了，就泡发了烧肉，拖面油炸。总之，只要是哥哥姐姐爱吃的东西，父母总能想办法保存下来。

进了腊月，我就盼着接电报。只要听到邮递员叔叔车铃一响，我就拿着父亲的印章往外跑。总有一天能接到我想要的电报。

接到电报，一家子都忙起来。不论是早是晚，哪怕半夜，母亲都会煮好热腾腾的大米稀饭，准备精致的小咸菜等着。她总说，坐了几天的火车了，会上火，刚下车要吃点清淡的好吃的，隔天再吃。父亲去接站，从来不带我。因为哥哥姐姐每次回来都是大包小包，我要是跟去，肯定就是个累赘。去不了就在家等着，哪怕半夜，困得磕头虫一样，也不愿去睡。非要等到门响人到，跟哥哥姐姐亲热一番，才心满意足。

接下来的日子，母亲把一年留存的好吃的变着花样做。时光遥遥，那些食物的味道我记得深刻，哥哥姐姐们也总念念不忘。我

想，这不光是因为那时节物质匮乏，更因为这些食物里，饱含了父母盼儿的心意。

最隆重的自然是除夕。母亲早早地就忙活年夜饭，其实很多都是早就准备好的半成品。当一家人围坐下来，父亲先端起酒杯，年夜饭就开始了。我和哥哥姐姐们边吃边闹，父母亲吃的很少，就是满脸笑意地望着我们。我靠着母亲，她总会在这个时候满足地唠叨一句：都回来了，这才是过年呢。

整个年节里，家里都是这样喜气洋洋。用母亲的话说，一家大小团圆，这是过年最重要的事儿了。

如今，父母双亲都仙逝已久，我也早嫁做人妇，为人之母。每个除夕，在父母照片前敬上三炷香，一杯酒后，就随着先生到婆家过年。大家子聚在一起，欢声笑语，年夜饭飘香。我常常把目光投注在先生和儿子身上，内心是无比的温暖和安定。感激他们，让我在父母离去后，依旧延续了家的温暖，有了一个自己的家。人生就是这样，我们的亲情与爱情，使得家庭之树能够生枝散叶。年复一年，家是一根无形的纽带，在每一个除夕之夜，把亲人之间的关怀与依恋，纽结在年夜饭桌上。

日子如流水，还有几天，己亥退场，庚子登台。子鼠丑牛……十二生肖“鼠”为首。这个有灵性的、极富生命力的小家伙代表着新年，已经在朋友圈热闹起来了。我也不甘落后，在网上买了三个大红手机壳，上面分别印着“心有所鼠”“你属于我”“鼠你最棒”，我和先生还有儿子一人一个，我们会换上新手机壳回家过年。我想这个鼠年的正月，这一年，我们一家人，我们每个人，我们这个国家，都会红红火火，兴旺发达。

1949年，王卫国出生于陕西清涧县的一户贫困农民家庭里，吃了上顿没有下顿，也没有穿的，甚至于一家只有一床被子。1956年，在贫困的重压下，父亲把7岁的他过继给远在延川县的伯父。成年后的卫国有了一个笔名：路遥。

伯父王玉德是个老实巴交的农民，没有孩子，家里亦贫如洗。但伯父稍有余力便供他上学，这对于他来说，是比任何事情都让他开心的。1970年延川县招工，路遥争取到了一个指标，但是他把这个名额转让给了女友林红。第二天中午，林红因路遥的“农民身份”而提出断交，她爱上了一位解放军军官。

路遥一生都没有走出这段恋情所带来的幸福与阴影。

1973年，路遥作为工农兵学员被推选到延安大学中文系读书。这件事从根本上改变了路遥的人生方向。大学时期路遥的生活极为简朴：一身灰的卡服是他的礼服，“老三样”白、黄、玉米发糕，吃饭后一碗开水冲菜汤。1978年1月路遥与北京知青林达结婚，1979年生下了他们的女儿路远。可两人在生活习惯和性格上的差异也越来越凸显，短短几年，二人行同陌路。

林达多次提出离婚，路遥害怕给女儿带来伤害便一拖再拖。身为人父，路遥非常疼爱自己的女儿，曾为了让女儿吃上西餐跑遍全城。而自己

《平凡的世界》：一部让人笑着流泪的生命绝唱

文/阿枫

却过着“二个蒸馍，一根大葱”，饥一顿、饱一顿的无规律生活。后来浑身长疮，折磨得两个月不能行走的路遥，被林达扶起，让他在离婚书上签了字。

路遥净身出门，背上简单的行囊，坐上长途公共汽车，一头扎进了甘泉县招待所，开始了中篇小说《人生》的创作。为了构思这部作品，路遥准备了整整3年。在招待所，路遥每天工作18个小时，分不清白天和夜晚。浑身如同燃起大火，五官溃烂，大小便不畅通，深更半夜在招待所转圈……招待所领导甚至半夜拉开窗帘偷看，以为路遥是神经病。立马给县上领导反映，领导淡定地说人家写东西。

1981年6月，路遥用了21个昼夜，创作完成了13万字的中篇小说《人生》。他兴奋地带着稿件来到延安，先后寄给几家刊物，可——被退稿。可最终，《人生》轰动了中国文坛，不仅走进知识界、大学校园，也走进工厂和农村，家喻户晓。小说主人公高加林成了那个时候青年人谈论最多的人。路遥的《人生》在全国获奖了，但他到北京领奖的路费还是四弟王天乐借的。茅盾文学奖

的奖金除了应酬文学界的朋友，就是还债。

1982年，路遥开始专业创作。开始了一部被他作为礼物献给他“生活过的土地和岁月”的书。作品的时间跨度从1975年初到1985年初，力求全景式反映中国近十年城乡社会生活的巨大历史性变迁。路遥坦言：写作艰难，想起来不寒而栗。一个冬天，几乎不和任何人说话，语言能力都丧失了，很孤单。晚上只睡五六个小时，起来还得走到桌子前，继续写，自己说服自己，像哄小孩一样哄自己。办公室有两只老鼠，路遥写作时，卧在沙发上看着它们。实在没有办法，打死一只。打完后又很后悔，觉得这一只老鼠太孤单。他竟同情老鼠的孤独，只因自己深知孤独是多么蚀骨。

有一天，听到火车鸣叫声，路遥立马放下笔，披上破棉袄，冲到火车站去，原来是一辆拉煤的车，而不是客车。他内心是多么多么地渴望着能有人来看望他啊。可是没有……失望、悲凉在心底聚集，慢慢地寒冷入骨，只得叹一口气，便回去。每到星期天，从招待所的窗户看向对面的家属楼，灯火通明，每个房间里面都在炒菜，喝酒。人们喜气洋洋，享受着生活的欢愉。而路遥只孤



闲话书名

文/王家年

以彼朽木承托焚香瓷匝甚安矣旁植慈竹兹数峰口岑婵娟宛有尘外数致乃不知兴之所至而作是诗……

日本人喜欢长书名。如：《无论怎么想我不受欢迎都是因为你们的错！》《如果高中棒球的女经理人读过杜拉克的管理学的话》《身为男子高中生畅销轻小说作家的我正在被比我小的当声优的女生掐着脖子》。村上春树写过一篇小说《四月一个晴朗的早晨，遇见一个百分百的女孩》，大江健三郎有一部小说《优美的安娜贝·李寒颤颤早逝去》，还有横尾ヒコの插画艺术家写过一本《如果明白烦恼也是迷茫也是年轻人的特点，那就不必担心。因为大伙儿都是这样长大成人的。我也曾是烦恼和迷茫的天才哟。如果认识到在没有烦恼没有迷茫的地方就没有进步的话，那只要你喜欢工作就什么都可以做。去找吧。》的书。

19世纪以前欧洲人很喜欢用长书名，如：康德的

《任何一种能够作为科学出现的未来形而上学：导论》，《鲁滨孙漂流记》的初名是《在约克出生的海员鲁滨孙·克鲁梭有个不可思议的惊人生涯，他是海船上唯一的幸存者，在俄罗挪克河河口的孤岛上奋力求生，单独地过了二十八年，终于被海盗船救起的详情记，全文以第一人称叙述》，一本英国人伊弗雷姆·钱伯斯编撰的百科全书，法语版书名叫做《百科全书，或包含神学、自然科学、人文学科和技术名词术语和事物解说，并对各种器物、制品品类和性状加以描述，以及对各种天然和人工产物的作用的说明，对神学、哲学、数学、医学、考古学等诸学科体系、学派、观点加以解说，并介绍古今学术名著、史籍、词典、报刊、回忆录等之综合词典》……

长书名可表达的东西较多，如：《只愿你曾被这世界温柔相待》，读到这个标题会觉得自己受到了祝福和鼓励；《我是如何一步步毁掉我的生活的》，会将自己代入进去从而获得共鸣；《世界上有百分之百的异性恋吗？》，勾起读者的阅读欲望……从一个读者的角度出发，书名没有想象中那么重要。一个理想中的读者不会因一本书的标题很吸引人就毫不犹豫地买下来。在高调鼓噪冲动消费的今天，读者似乎失去了理性。书名越取越长只是从一个侧面反映了这个社会的《傲慢与偏见》、《喧哗与躁动》……

静的楼台上，笛声响起，连那一弯明月也吹落下来。

虽说是姑苏四季都美，独有雪时才更迷人。形形色色的亭台楼阁，榭台园林，都被披上一层素白的轻纱，宛若一位天仙般的姑娘，期待一场偶遇，来书写一段浪漫的姑苏之恋。可是，或许雪太大，阻隔了远处那寺的钟声。姑娘等不来心爱的人，只好驻足欣赏这美妙的雪夜。姑苏雪夜，等有情人。

只可惜，雪永远飘落不到徽州了。因为徽州没了，雪落在那白墙黛瓦上，更显得柔美与孤寂。即便有雪，落在黄山，也显硬，早没了徽州的秀气与飘逸。好在还西递宏村，残留一点儿徽州的情愫。伫立在雪中，看那高高低低的屋顶，错落的马头墙，在雪的装点下，便成了一幅失而复得的绝笔画。猛然间，也感到那粉墙黛瓦，素简如初。

徽州赏雪，独有青与黛，黑与白，宁静与婉约。亦或在那个落雪的早晨，走过百年的小桥与石坊，让飘飘白雪洒落在发梢，感受徽州人的温婉柔情与淡泊洒脱。

这雪不论落在江南何处，都飘成一首首柔美的诗篇。雪落成诗，来烘托这个洁白而又多彩的世界。

伤缺之美

诗/陈亮

从来不曾缺席，就像这次“兵败滑铁卢”
困难像弹簧——你强它就弱
生活是道坎——你只有踩着它过去
母亲经常这样说，也这样做……
晕楼
从来不曾想到自己会晕楼(恐高)
来看望母亲的人都奇怪地说——
你怎么不晕楼呢？我颤然——
因为我在看望母亲——我心里这样说
外表笑意盎然
我突然发现，我之所以平时不晕楼
是我住惯了，也就可以为常了
但是，习以为常的东西并非就是生活的正解
很多时候，是因为我们所处环境的
不同，心态也完全背道而驰
就像今天的艳阳天
我独自上高楼，一览众山小
然后激情澎湃地码字
将喧嚣抛之脑后
然后将对母亲的祝福深埋心底

每当这时，我不会晕楼
似有千般豪情万般壮志
我会对着天上的飞机点头
然后看外婆带着无限的期望
(我们骗她父母远游)
沉沉地睡去——一丝毫不见沉疴
然后我面对对面的高楼
相看两不厌
料青山见我亦如是……
第一天，第一次
在新年的第一天
看到新年才有的第一次
厕所第一次为人们公开
它吐故纳新，新陈代谢
接纳八方宾朋，仿佛一颗迎客松
商店第一次为大众开放
它祛除晦气，大展拳脚
为新年的第一波客人送来
丰盛的年货和老生常谈的美酒佳肴
还有第一批晨练的老者
于广场一隅自发闻鸡起舞
诉说新年的祈愿——健康就是快乐
当然，还有我们最可爱的快递小哥
新年新气象，吹冲锋号集结号都已吹响

为《平凡的世界》第三部划上了最后一个句号。6年的文学远征，流血、流汗，104万字的《平凡的世界》终于在他顽强毅力支撑下完成。此书由中宣部出版公司出版，中央人民广播电台播诵了全书。

评论家认识到这部作品在文学史上的重要价值，纷纷撰文给予高度评价：这是一部具有内在魄力，具有博大恢宏“史诗般品格”的现实主义力作，是中国当代文学的重要收获。1991年3月9日，在全国最高文学奖“茅盾文学奖”评奖中，《平凡的世界》以榜首获奖。

1992年11月17日凌晨5时，路遥开始在病床上痛苦地抽搐和呻吟，整个肉体的疼痛使他缩成一团。看护着他的弟弟束手无策，赶忙喊来医生。医生赶来时，路遥开始大口大口地吐血，他的血压一路下滑，直至为零。弥留之际，路遥嘴里呻吟着的最后话语是：“爸爸最好……妈妈最亲……”然而，将他带到人世的爸爸妈妈，本应是这世上最亲的双亲，却没有给路遥一个温暖的童年。成年后，苦难与痛苦又伴随着他短暂的一生。

路遥在《平凡的世界》里疾呼：生命里有着多少的无奈和惋惜，又有怎样的愁苦和感伤？生命的意义究竟是什么？

《平凡的世界》是一部让人笑着流泪的生命绝唱。